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Embery Árpád. 
Mul vasártnap eg sz csendben, 

szinte észrevétllenül tórtént meg egy 

nevezetes évforduó Székelyudvarhelyt. 

mbery Árpád, a székelyudvarhelyi 
5é. kath. főgimnázium költői lelkületü, 

hagytevékenységü tanára töltölte be ma- 
negyed- 

századát. 

Huszonöt év óta Székelyudvarhelyt 
és ez intézetnél dolgozott. Tanári mü- 

ködéset nemcsak az iskola falain belül 

látható, kézzel fogható ulkotásokkal letfe : : , 

aradandóvá, de városunk társaádalmi a bank csődje nagyobb megrázkód- 

életében is becses szetepet töltött be 
a nélkül, hogy hálára, elismerésre szá- 

mot tartott volna. 

Müködését dobszóval soha sem hir- 

dette, sőt midőn a ,Szekely-Udvarhely" 

élén állott cs alkalma lett volna saját 

személyét lépten-nyomon előtérbe he- 

lyezni, épen akkor takargatta legjobban 

széleskörü tevékenységének felszinre ho- 

zatalát. 

A székely ifjuságot mindenkor ön- 

zetlenül szerette és a nevelése alól ki- 

került nemzedék viszont a legnagyobb 

szeretettel, öszinte vonzalommal visel- 

tetik iránta. Hálás szivvel gondol atvai 

barátjára, aki sziporkázó, mindig ke- 

délyes hangulatával az ifjuságot lebi- 

tincselte, finom modora révén még a 

legszárazabb dolgokat is élvezetessé 

tudta tenni. 
Neki köszönhető a fögimnázium 

kirándulási alapjának a megteremtése. 

Ezt megelőzöleg pedig éveken át ren- 

dezte az ifjusági szinielőadásokat; mi- 

velve, az életre nevelve ifjuságunkat 

— fáradságot nem ismerő ügybuzga- 

lommal. 

Székelyudvarhely város főterén ott 

hirdeti az ezeréves magyar haza dicső 

séges fennállását a Székelytöldön egvet 

len emlékmü, mely kizárólag Embery 

Árpád hauzafias tevékenységének jelzá- 

loga. Sajnos, hogy a város vezetősé- 

gének érzéketlensége miatt a célt meg- 

illető tisztelet, godozása hiányzik. De 

remélhetőleg lesz majd a későbbi nem- 

zedékben nagyobb müvészet iránti érzék 

és ákkor felfogják, megértik az utódok 

ez emlékmüű történelmi nagy jelentősé- 

gét is. 

Embery Árpád alakitotta s ma is 

elnöke a székelyudvarhelvi ,„Tisztvise- 

lői kör-nek, mely kulturális missziója 

mellett, messze kiható társadalmi jó- 

téteményekben részesiti a város és vár- 

megve területén különböző ágazatok- 

ban levő tisztviselőket. Ápolja a kar- 

társi együvé tartozást s ellensulyozza 

kének. E társaság épen a Székelyföldön 

nagyon is szükséges szerepkört van hi- 

vatva betőlteni. 

Hát a szomoru véget ért Székely- 

egy eti Takaré pénztát ügyének végső 

és legnehezebb idejében történt szere- 

péről mit szóljunk!? Embery Árpád, 

mint vezérigazgató ugy állott a minden 

oldalról megtámadott intézmény élén, 

mint a hősiesen küzdő hajóskapitány 

a k rmányzó rud mellett — a veszely- 

ben levő hajón Mindenki menekült. 

csak ö maradt egyedül és harcolt az 
elemek ellen. Ennek tulajdonitható, hogy 

tatást nem okozott. 

Mikor az intézményt a betét sek 

megrohanták, nem állott félre, nem vitte 

a kulcsokat a cégbirósághoz, amint az 

ő helyében száz közül kilencvenkilene 

tette volna, hanem boldog egvetértés- 

ben és számos családtaggal Istentől 

megáldott feleségenek 

igenybe véve, saját felelősségére ua- 

gyobb összeget velt kölcsölt, hogy a 

felizgatott betevőket kielégitse. Ez ter- 

mészetesen igen sulyos anyagi kárt 

okozott neki. : 

Ilyen és ezekhez hasonló önzet- 

len viselkedése után, a koaliciós kor- 

mány idejében 48-as függetlenségi 

programmal országgyülési képviselője 

lett az oláhfalvi kerületnek, hol a szé- 

kely nép ma is hálával gondol jótevő- 

jére s mindenkit érdeme szerint meg- 

becsülő törek véseire. 

Vallásos érzületében példaszerü. 

Nem csupán kötelességből, hanem igazi 

áhitattal látogatta az Isten házat akkor 

is, mikor ezt a felsőbb hatóság vendel- 

kezésekkel nem szabálvozta. 

Irodalmi tevékenységéről a ,Szé- 

kely Udvarhely első évekből kiadott 

számai tanuskodnak a legféenyesebben. 

Vezércikk, tárca, költemények s más 

komoly és humoros dolgozatok, majd- 

nem minden számban jelentek mieg 

tőle. 

Rövid és nagyobb vonásokban 

igyekeztünk összefoglalni Embery Árpád 

közéleti műüködését, mert 25 év olyan 

határállomás minden pályán, a hol ér- 

demes egy kis pihenőt tartani. Hiszen 

ma már a gazdasági cselédeket is elis- 

merik, ünnepelik, miniszteri kitünteté- 

sekben részesitik, ha negvyedszázadot 

egy gazdánál eltöltöttek. Mennyivel na- 

gyobb jelentőségü munkakör és mennyi- 

vel közérdekübb szerep jut ehhez ké- 

pest egy középiskolai tanárnak, aki még 

e hivatásán kivül is oly eredményes 

müködést folytat, a minőt Embery Árpád. 

Jól esett tudomást szereznünk arról, 

az oly káros befolyásu kasztrendszer hogy ehhez hasonlóan gondolkozott 

felburjánzását. Tiz éves mult igazolja 

Embery tevékenységének helyes, szük- 

séges voltit és a jövőnek szánt alko- 

tás maradandó alapját. 

Nem kis jelentősége van a székely 

udvarhelyi „Vadász-Társaság"-nak sem, 

a mely szintén Emberyt vallja elnö- 

maga a főtanhatóság és Tamás Albert, 

az intézet érdemes igazgatója S ha bár 

talán — tulságosan szük és az ün- 

nepelt határozott érdemeit eléggé nem 

méltató formában ie, igyekeztek Embery 

Árpád negyedszázados müködését el- 

ismerni. 

ság 

kezességét is 

Az évzáró ünnepély végén ugyanis 

Tamás Alber: igazgató a maga és ta- 
nártársai nevében szép szavakban üd- 
vözölte a jubilánst. Azután átadta a 

főtanhatóság elismerő leiratát, a mely- 

hez Mikes János grót főesperes, stá- 

tus igazgató-tanácsos élő szóval is ki- 

fejezte a maga és a főtanhátóság há- 

láját Embery müködése felett s ennek 

jeléül saját arcképével tüntette ki. Majd 

Tamás igazgató a tanári kar arcképét 

magába foglaló diszes albumot nyuj- 

tott át a nap emlékére. A tanuló-ifju- 
nevében Péter József érettségi- 

zett tanuló üdvőzölte. Emberv pedig 
meghatva mondott köszönetet az al- 

kalmi ünneplésért. 

Ohajtandó volna, hogy jövőre a 

nagy közönségnek és a tanintézetek 

tanari karainak is a maga idejében al- 

kalom adassák az ehhez hasonló ün- 

nepségekben való részvételre, mert a 

méltó elismeréssel az ünneplők önma- 

gukat és saját müködési körüket be- 

csülik meg első sorban. Hiszen örökké 

igaz marad, hogy: Oualis rex, talis 

rex. (A milyen az ur, olyan a 

szolga.) 

A mágunk részéről ismételten üd- 

vözöljüök Émbery Árpádot, a tanárt és 

a közélet tevékeny harcosát s melegen 

ohajtjuk, hogy a következő 25 évet is 

a haza és tekintélyes számból álló 

családja javára, elérhesse ! 

Közigazgatási 
kis istenek. 

Van e sajtószabadság vagy nincs ? 

Udvarhelyvármegyében Haller János gróf 

főispánsága óta igen csunya rendszer fészke- 

lődőtt be a közigazgatás amugy sem valami 

tiszta életbe. Lépte-nyomon elnyomják az el- 

lenvéleményeket és az emberekbe visszatojt- 

ják még a lélekzetvetelt is. Ezért egyenesen 

és első sorban a gyenge, beteges főispán a 

hibás, akit bizalmasai játeklapda módjára 

ide-oda huzgálnak. 

E hatalmi tultengésre irányuló játékot 

ugy l het tekinteni, mint a történelemből 

ismert kamarilla müködéset. A kire kimond- 

ják a pereátot, azt minden eszközzel irtják, 

pusztítják - a Héderváry-kormány nagyobb 

dicsőségére. 

Kedvenc vesszőparipájuk a függetlenségi 

sajtó szabadságanak letörése, megsemmisi- 

tése. Ha már előleges cenzurát nem gyaáko- 

rolhatnak, – mint annak idején Haller gróf 

egy törvényhatósági lapfelügyelő bizottsággal 

m ly örök szégyene az akkori Bánffy-féle 

rendszernek – ugy az erőszakhoz kapkod- 

nak és hatalmi tültengésükben lábbal tapod- 

ják a sajtó szabádsását. 

De beszéljenek maguk, a szomoru és 

szégyenletes tettek. 

Haller János gróf, Udvarhelyvármegye 

főispánja 415–910. főisp. szám alatt mult 

évben az összes járási főszolgabiráknak meg- 

parancsolta, hogy a 48-as függetlenségi, 

politikai irányt követő „Székely-Udvarhely" 

cimű lapot a hatalmi erőszak minden eszkö- 

zével üldözzék, a nép kezébe való jutását 



2. oldal 

akadályozzák meg, mert a „Székely-Udvar- 
holy' a székely érdekeknek 16 és fel év óta 
leghivebb támogatója; mert a „Székely-Ud- 
varhely az osztrák pénzen össze vásárolt 
mungó had előtt nem térdepel; mert a ,Szé- 
kely-Udvarhely" ama kőszikla, melyen a köz- 
igazgatási kis istenek tádoglemezzel, a szin- 
falak mögött készitett mennydörgése megtö- 
rik; mert a „Székely-Udvarhely" férfias bá- 
torsággal hirdeti a tleleplezetlen igazságot 
és nem hajlong, nem csuszkál a főispán és 
más hatalmasságok lábai előtt; mert a 
sSzékely-Udvarhely" becsületes, lelkiismere- 
tős hivatással gyakorolja az ellenőtzést a 
közügyben sáfárkodókkal szemben. 

Hát ennyi bün, íly sok és még több itt 
fel nem sorolt vétek terheli a sSzékely-Ud- 
varhely" rovását, melyet az uralmat megvá- 
sárolt hatalmi párt mind igen sulyos hibá- 
nak tekint. 

Hogy mennyire tultengésben szenved, 
gyötrődik, senyved Udvarhelyvármegye jelen- 
legi közigazgatása, ennek legeklatánsabb bi- 
zonyitéka a következő ,Rendkivül bizalmas" 
főszolgabirói rendelet, melyet Pálffy Jenő 
főszolgabiró — valószinüleg főispáni jóvá- 
hagyással – bocsátott ki egy társadalmi he- 
tilap ellén. 

A kulturát, a világosságot véka alá tej- 
teni szándékozó hivatalos förmedvény szóról- 
szóra igy pöfög : 
Sz: 1-911. Elnöki. 

Rendkivül bizalmas. 
Valamennyi körjegyző urnak. 

Miután a , Székely-keresztur' cimü hoe- 
tilap tultengő személyeskedésével a társa- 
dalmi békét veszélyezteti, másrészt pedig at- 
től eltekintve is általános irányával üdvös 
müködést nem teljesít, sőtt még hézagpótlónak 
sem mondhaátó, szemben a hivatali elődöm- 
nek egy állitólagos szóbeli rendeletével ezen- 
nel kijelentem, hogy nevezett lap pártolása 
nem áll a községek és előljáróságoknak hiva- 
tásában s mivel a községek és hatóságok 
pártolása az ily sajnálatos sajtó orgánumok- 
kal szemben érdemetlenül érkölcsi 
sulyt ad az illető ujságn k, utasitom, hogy 
megfelelő tapéntattal hasson oda, 
hogy a községek ezen ujság előfizetői sorá- 
ból lépjenek ki, illetőleg azt meg ne rendel- 
jék. 

Továbbá szoros kötelességévé 
teszem Cimnek azt is hogy ezen lapnak 
semmi névvel nevezendő hirdet- 
ményt (ugy-e fejvesztés és különbeni ke- 
rékbe törés, esetleg lófark után köttelés terhe 
alatt?! Szedőgyerek.) közzé tételre ne ad- 
on. 

Jelen rendeletemet, mint rendkivül bi- 
zalmast tekintse s igy kezelje. 

Székelykeresztur, 1911. január 3 
PÁLFFY, főszolgabiró. 

Brávó, Jenőke! Ezt jól csináltad. A sze- 
gény székoelykereszturi 1 pnak eddig nem 
valami sok előfizetője volt. Ezután már sok- 
kal többen fogják járatni, mert roppantul 
kiváncsiak Jesznek az emberek, hogy mi a 
szöszért is haragudott meg olv nagyon az a 
picinyke főszolgabiró!? 

De másfelől furcsa világot vet ez a fő- 
szolgabirói ukáz a hivatali önkénykedés sö- 
tét munkatermeibe. És ez alatt a muszka- 
országi „főszolga" ur alatt még nem sülyedt 
alá a föld. Apáink és az ő előkelő szárma- 
zásu ősei, bizonyára megfordulnának sirjuk- 
ban, ha valaha ilyen főszolgabirói rendelet- 
ről még csak álmodtak is volna. 

Vajjon hol van a vérrel megszentelt 
sajtószabadság ? Törvényes jogunk. Hol van 
a községek önrendelkezési joga ? Honnan, 
kitől kápta e választott tisztviselő azt a bor- 
zasztóan nagy képzelt hatalmat, hogy a 
nemzet legféltettebb jogát, jogvégzett egyén 
létére, ily merész tudatlansággal megsérteni 
nem átallotta 1? Hogyan lehetséges a husza- 
dik században egy hivatal tekintélyét ilyen 
mélyre sülyeszteni, hogy az egész járás leg- 
főbb tisztviselője Tétére, alantas tisztviselőit 
,Rendkivül bizalmas", de hivatalos számu 
szigoru rendeletben olyasmire akarja kény- 
zeriteni ez ősi székely vármegyében, ami 

SZÉKELY-UDVARHELY 
Szám 

tör énytelenség, közérdek ellenes é hasonló 
a hóhérszolgai szerephez, mert cinkostársi 
segitségre kötelezi a járás felvilágosult jegy- 
zői karát a kultura, a világosság mécsesének 
kioltásához, megsemmisitéséhez, ami már 
magában is botrányos állapot. 

Hova jutottunk, hova sülyedtünk a 
munkapárti kormány ala t, hogy az ilyen és 
ehhez hasonló tulkapások ellen a sajtósza- 
badságot nincs, aki megvédelmezze. Pedig 
a sajtó mindenkit megvédelmez, sokszor még 
az országgyülési képviselőket is, akik a kép- 
viselőházban szóvá tehetnék és a belügymi- 
niszter ur figyelmét — aki állitólag még az 
ellenzéki sajtót is megbecsüli, nem üldözi — 
interpelláció alakjában felhivhatnák, hátha 
megszünnének ezek az alattomos, „rendkivül 
bizalmas" ukázok? 

Vajjon Rákosi Jenő, a magyar ujságirás 
atyamestere és vármegyei jegyző-egyesüle- 
tünk disztagja, valamint Szávay Gyula, d 
V. H. O. Sz. nagyérdemü elnöke, mit szóla- 
nak ehhez ?. .. Dr Nagy György v. székely- 
földi képviselőnk irásbeli vélekedésére is ki- 
váncsiak volnánk.. ARGUS 

Városi és vármegyei 
helyi bajok. 

— Egy kis tisztitó tüz. — 

Távol áll tőlem, hogy a szekelyföldi ki- 
rendeltség tevekenységét kritika tárgyává te- 
gyem, de nem hallgathatom el azt a véle- 
ményemet, hogy ez a kirendeltség céljának 
csak akkor fog tökéletesen megfelelni, ha 
reámutat természeti gazdaságunkra és meg- 
győzi a lakosságot arról, hogy a kinálkozó 
alkalom célszerű felhasználása nemcsak az 
általános jólétet fogja előmozditani, hanem előidézi az egyen boldogulását is. Ha bebi- 
zonyitja a lakosság előtt, mikép az állatte- 
nyésztés fokozatos fejlesztése ennek a vidék- 
nek a legszilárdabb, legjövedelmezőbb gazda- 
sági alapja. De hogy a lakosság felvilágosi- 
tása sikeres legyen, előbb át kell alakitani 
a nép gondolatvilágát és arról kell meggyőzni, 
hogy korcsma helyett inkább a szabadtermé- 
szet ölén mezei munkát végezzen, s főleg, 
hogy óriási kárát előidezni alkalmas perle- 
kedő kedvét szüntesse meg, s minden haszon- 
talanságból ne épitsen várakat. 

A lakosság felvilágositása, gondolatvilá- 
gának megváltoztatása a legnehezebb és leg- 
kivihetetlenebb feladatok egyike. De mindaz 
által nem tartozik azok közzé a feladatok 
közé, amelyeket kitartással megoldani ne le- 
hetre. A sikeres akció kifejtésének két módja 
van, de ezen módok egyöntetüen és egyen- 
lően gyakorlatba veendők, amennyiben külön- külön bármelyiket alkalmáznák, sikért elemi 
nem lehetne. 

Egyik mód a példanyujtás, aminek e vi- 
déken abból kellene állani, hogy vagy állami, 
vagy államilag segélyezett állattenyésztő te- 
lepek létesittetnének. E telepeken aztán az 
állattenyésztést, a videk viszonyainak meg- 
felelően, 

embernek a sok rossz tulajdonsága 
meg van ugyanis az a jó tulajdonsága is, 
hogy ha be van a jobb előtte bizonyitva, 
annak elsajátitására törekedik. 

A gyakorlati állattenyésztés bemutatá- 
sával kapcsolatban aztán, ismertető előadá- 
sok keretében, számtalan mól és alkalom 
nyilna arra is, hogy erre hivatott egyének a nép lelkületéhez férkőzzenek s abból a ma 
benne dusan tenyézző burjánt megragadva, onnan kitisztítsák. Ezt tennék lehetővé a fel- 
vilagosító szakelőadások és ingyen füzetek. 

Kitartó munkával tebát ugy a nép lel- 
külete, mint gazdasági viszonyaink kedvezően 
lennének átalakithatók, s ha ez bekövetkezne, 
városunk fejlődésének a lakosság általános 
jólétének egyik legnagyobb akadálya szünne 
meg. 

a kormányhoz segély 

vásároknak felét kifizeti, semmikép 

ségükre: le 
nem ís kalácscsal. 

de szakszerüleg kellene üzni. Az 

mellett 

Ekkor ugyanis polgárságunk reá jönne 
arra is, hogy bizony a város eddigi egész- 
ségtelen fejlesztése szintén reformra szorul, 
s hogy megváltoztatása jótékony hatást ered- 
ményezne. .... 

Birtok-vásár. 
Dákórománia a Székelyföld közepén. 
Nagysolymosi Koncz Ármin székelyud- varhelyi lakos gyógyszerész eés neje nagy- 

galambfalvi birtokukbol 600 holdat megvásá- rolt 272.000 koronáért a nagygalambfalvi kisgaz akból alakult oTakarék és Előleg Egy- 
let", a melynek minden birtokos tagja lehet. 

rdekes ennél a vásárnál, hogy ezelőtt mintegy három évvel 20 tagból álló székely 
gazda megvette volt e birtokot: a megyei takarék pénztár székelykereszturi fiókja elő- legével és biztatására, a még akkor ei nem adott részleteivel, 320000 koronával, melyről annak idejében lapunk is megenmlékezett. Ez alku nem került véglegesitésre, mert a megyei pénztár udvarhelyi központja nem hagyta helybe. Ekkor a székely gazdák folyámodak 

ért, de mindez ideig még 
csak választ sem kaptak. 

Az eladók az előleget kamatostul vissza adva, a birtokot párcellázták és igy a mos- taniakkal együtt, dacára, hogy megtartottak maguknak még 50 holdnyi erdőt, a 320,000 korona helyert 384,000 koronát kaptak. 
Haárom ev óta mindent elkövettek az el- adók hogy a közs ggel megvetessék, de da- 
cára annak, hogy a törvény az ily legelő ] p sem tud- ták – még olcsóbban behagyva is - a köz- 
ségnek eladni: mig most megvette és drá- gábban az oláhokból alakult, takarék és elő- 
legegylet. Igy alakul Dákórománia a Székely- föld közepen 

Nem csoda, ha fogy és pusztul a 
székely, ha még ilyen előnyös vásároknak is ellenségei kerülnek és a falu intelligensebb elemei, papostól, midenestől nemhogy meg- mentenék a székelységnek a birtokot, mikor azoknak egy szikra legelőjük sincsen 
— de ellene dolgoznak és a felsőbb ható- ság, bár tudomása van róla, nem siet segit- 

galább jó akaró tanácscsal, ha 

iz oláhok nem kapnak, de nem is kér- nek segélyt a kormánytól. De van az ők gazdasági érdekeiket szivén hordó pénzinté- 
zetük, papjuk, vezetőjük, kik önzetlenül mü- ködnek népük érdekében. 

Jó lesz tanuljunk tőlük, miz nem késő ! 
Hát a székely kirendeltség hol késik az 

éj homályában ? Nem tojással, tyukokkal s 
egy pár tehénnel, de ilyen nagybirtoknak 
legelőül leendő megszerzésével lehet a szé- 
kely népen segiteni. 

SICULUS. 

Vágyódás. 

Rég nem látott tájon, 

Mely nekem egy világ; 
Most nyilik a pipacs, 

Most a buzavirág. 

Kakukfüves táját 

Oly régen nem láttam, 

Hol a furulva szólt 

Mikor arra jártam. 

Rég nem látott tájon 
Szép nyári délután, 

Csak a tücsök hallik 

Napos domboldalán. 

Rég nem látott tájon 

Most oly szép az este, 

Lármás békehangtól 

Zajos a vizmente. 

A faluból hallik 

Kutgém nyikorgása, 
S itt-ott egy-egy kutya 
Fáradt csaholása. 

Aztán csendesség lesz 
Faluban, határon ; 
Kakukfü, pipacsos, 
Rég nem látott tájon. 
(Budapest, 1911. jun. 22.) 

József Dezső. 



SZEKELY-UDVARHELY 8. oldal. 

: Székely fest- 
vérek ! 

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma- Szombat, julius 
gyar nemzet. – 

; Szüksége van 

; minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza- 

Theobald bad, független, 
bátor szavu uj- 

ság. Mert ha 

minden szabad- Ha előfizetése le- 
: az uj évnegyed kezdete, 

járt, siessen azt meg- 
dljitani, hogy a „SZE- ságunktól megz

 

KELY-UDVARHELY fosztanak js, a 
továbbra is b. cimére sajtó által visz- 

Bontosan füldessék. szaszerezhetjük 

elkobzotti jogain- 

kat Támogassuk az igazi 1848- as függet- 

leneégi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 

lenségét, szabadságát segítjük elő. Hazafias 

tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 

ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f. 

E IREK. 
— Kényszer munka a képviselőknek. 

Khuen-Héderváry gróf és osztrákot hizlaló, 

magvart szegényitő kormánya nem hiába 

munkapárti. Apnyira megjött az étvágyuk, 

hogy még nyár szüneel adnak sem a országgyüű 

(ában, i jek óe sa tüzön-vizen asl skarták vas ezól 
ztül karják h e s lesz 

szünet, mig az iszanyu milliókat a mungók 

meg nem szavazzák. Jó fogást akar csinálni 

ezzel a miniszterelnök. csakhogy beletörik a 

bicskája, ha az ellenzék összetart és a ma- 

gyar átok e nágyfontosságu kérdés eldönté- 

sénél is nem érvényesül. Különben a kép- 

viselőház a közoktatási és igazságügyi költ- 

ségvetést megszavazta s jelenleg a pénz- 

ügyi büdzsét tárgyalja. 

Áthelyezés. Az igazságügyi miniszter 

Zoltán Gáspár székelyudvarhelyi törvény- 

széki és Lepeodát Zakariás ráckevei járás- 

birósági irnokokat kölcsönösen áthelyezte, 

A helybeli jótékony nőegyesület ma 

(vasárnap) a vármegyeház kistermében vá- 

lasztmányi ülést tart, a melyen tárgyalás alá 

veszik a magvarországi nőegyletek szövetsé- 

gének felhivását az e hó 30-án, valamint 

julius 1-én és 2-án tartandó közgyülésén való 

részvétel ügyében. 

legyzői választások. S z a bó Gabor 

járási főszolgabiró vezetésével az udvarhelyi 

járásban közelebbről három körjegyzői állást 

töltöttek be. Bögöz kőrjegyzője Jakab La- 

jos árvátfalvi és Székelyszenttamásé Nagy 

Pál okl. jegyző lett. A farcádi körjegyzőjé- 

nek pedig Gáspár Pál fenyédi segédjegyzőt 

választották meg. Mind a három választás 

közmegelégedésre és szabályszorüen történt, 

amit készséggel irunk a kellő tapintattal el- 

járt főszolgabiró javára. Szabó Gábor fő 

szolgabiró ezuttal az összes pályázókat jelölte 

és igy a képviselőtestületek alkotmi nyos jö- 

gukat, minden hivatali befolyás nélkül, sza- 

badon gyakorolhatták. Ez is a rendje a sza- 

bad választásnak. Hiszen a községek önma- 

guk javára választanak. Tisztviselőjüket ők 

m dsm s - 

CeaRETTAPAPIROK csak r vrró 
OVAKODJUNK 

fizetik s igy méltányos, hogy választási jo- 

gukban ne korlátoztassanak. Részünkről 

mindig szivesen nyujtjuk az elismerés pál- 

máját közigazgatásunk bármelyik faktorának, 

ha arra igazán érdemes. Viszont azonban 

hivatásunkból kifolyólag, a jogos kritika sza- 
vát is a köz érdekében — hallatni köteles- 

ségünk. 

— IHlius 2-án igen kedélyesnek igér- 
kező táncmulatsága lesz a rokkant- és nyug- 

dijegylet helybeli iókpénztárának. A meghi- 

vók most küldettek szét s arra kéri közön- 

ségünket a rendezőség, hogy akik tévedés- 

nivót nem kaptak, sziveskedjenek az 

gel tudatni. 
—- Tegyven éves jubilenm. Ifjusági, iro- 

dalmunk nevezetes stációjához értünk el. 

ági lapunk, a Hasznos Mulat- 
tató ez évben ünnepli fennállásának 40 éves 

évfordulóját. 

napisajtó történetében i is alig leli párját. Mind- 
nyájan kellemesen emlékezünk vissza az időre 

mikor e lapokból meritettük első szellemi 

táplálékunkat. Abban az időben, mikor még 

napilapot is alig olvastak az emberek, olyan 

publicitásra tett szert e lap, mely hazai vi- 

szonyokhoz mérve őriásinak mondható. Gyö- 

nyörü elbeszéléseivel, szebbnel szebb képei- 

vel, tanulságos olvasmányaival rendkivül 

megkedvel tette magát az ifju. olvasók köré- 

ben. A 40 éves évfordulót gyönyörűü formá- 

ban ünnepli meg a leb. ,Ned, ven magyatr 

író a magyar ifjusághoz cimen egész éven 

keresztül mellékletet csatol a laphoz, vala- 

mint a Lányok Lapjához, melyben a magyar 

irodalom elő legjelesebbjeit szólaltatja meg. 

Ézeknek irásait a legkitünőbb magyar rajzo- 

lók képei illusztrál jak. E. mellékletek egész 

éven át összegyüjtve és bekötve oly gyö- 

nyörü albumot adnak, mely párját ritkitja á 

magyar irodalomban. Az üj jubiláris évfolyam 

október 1- ével veszi kezdetét. Előtizetni le- 

het a Hasznos Mulattató és Lányok Lapja 

kiadohivatalában (Bpest.aVIII Mária-utca 48.) 

A láp egész évi előfizetesi ára 8 K." 

Egy tanitó bánata. Derzsy Géza 

bágyi állami iskolai igazgató- -tanitó és nejét 

szül, Szabó Annát sulyos veszteség érte. 

Forrón szeretett kis lányukat: Mariskát hat 

élő kis testvérkéje közül elragadta a kérhe- 

tetlen halál. Az élénk beszédes ajkak lezá- 

rultak örökre. Az 5-ik éves leányka temetése 

a közseg apraja-, nagyjának mélységes rész- 

véte mellett ma (vasárnap) d. u. 2 órakor 

történik meg a ref. egyház szertartása szerint 

Bágy községben. - bánatos szülőkön kivül 

Károly, Ferenc, Annuska, Klárika, Sárika és 

Geza gyászolják kedves testvérül et, kit mind- 

nyájan oly nagyon szerettek. 

— Vidéki postaközlekedésünk fejlesztése 

az utóbbi években örvendetes módon haladt 

előre. Erről mindig szives készséggel adunk 

hirt. Most is egy szükséges reformról számol- 

hatuank be, a melyet a kolozsvári posta- és 

távirdaigazgatóságtól velt értesités alapján a 

következőkben közölhetünk : Udvarhely vár- 

megyében a Vargyar községben posta ügynök- 

ség által Olasztelekre és vissza fönntartott 

naponkinti gyalog-, ugyszintén az olaszteleki 

postamester által Olasztelekről Barótra és 

vissza fönntartott naponkinti egyes fogatu 

kocsiküldönc postajáratot 1911. év junius hó 

30-án megszüntetem és helyette 1911. év 

julius hó 1-ével teljes fel- és leadószolgálat- 

tal a fisfolmekpati közvetitő hivatala 

v- FIGYELEM .- 
E mmam 

ékk 

lőség u 

Olyan dátum ez, mely még a 

gyanánt is müködő postahivatalt létesitek és 

Vargyasról Olaszteleken át Barótra és vissza 

naponkint egyszer közlekedöő egyesfogatu 

postajáratot rendezek be. A nevezett posta- 

hivatal kézbesitő köre csupán Vargyas köz- 
ségre terjed ki és postai összeköttetését a 

Vargyasról Olaszteleken át Barótra és vissza 

naponkint egyszer közlekedő kocsiküldönec 
postajárat utján nyeri. Kolozsvárt, 1911. 
junius hó 14-én. Dernyey Mihály posta- és 
távirdaigazgató, 

- helkészek és néptanitók részére a 
budapesti pincemesteri tanfolyam helyiségei- 

ben jüli iús 17–29. és augusztus 7-19. kö- 
zött horkezelési tanfolyamok tartatnak. Lel- 

készek közvetlenül, néptanitók a tanfelügye 

án e hó 28 ig az illetékes kerületi 

szőlészeti és borászati felügyelő (vincellér- 

iskolai igazgató) cimére adhatják be pályá- 

zatukat. Az érdeklődőknek szevkesztőségünk- 

ben szives készséggel adunk bővebb felvilá- 

gositás.t. 

Szövetkezeti históriák cimmel a 
„Kakas Márton" , Sipulusz kitünően szerkesz- 

tett élclapja, igen jellemző és finom szatirá- 

val megirt dolgokat közöl. Ilyen a következő 

apróság is : 

Egyszer volt, hol nem volt, még az 
Operenciás tengeren is tul, volt egy hatal- 
mas király Roppant szeszelyes fejedelem 
volt, a ki sorra leny kaztatta első komonyik- 
jait, mert nem tudták jól levetkőztetni. 

Az egész országban nem akadt már 
senki, a ki erre a szerepre vállalkozni mert 
volna, pedig a király tizenkét mázsa arany 
évi fizetést kinált az első komornyiknak. 

Egyszer aztán egy messziről jött idegen 
jelentkezett a palotában. A király örömmel 
foradta szolgálatba. Nagyszerüen bevált. 

— Mondd csak — kérdezte tőle a ki- 
rály — hol tanultad te az emberek levetkőz- 
tetését, hogy ilven nagyszerüen érted? 

— Budapesten. 
— A király komornyikja voltál ott? 
— Nem, hanem szövetkezeti igazgató. 

— pPálinka kimérőnőt keresek. Cim : 
Turul cipőgyár raktárában Székelyudvarhelyt 

megtudhbató. 

Szerkesztői üzenetek. 
Szabó Mihály (muszka) v. közs, főbiró, b. pénzt. 

és Deák György v. közs. albiró Homorodalmás. 
A beküldött ,Nyilatkozat", melyet válaszul szántak 
a N. I. cikkelyére, csakis a „Nyilt-tér".ben volna kö- 

zölhető. kzért pedig fizetni kell nyomtatott soronkint 
1 K-át - előre. A „hamis" jelző igy is mellőzendő 

volna, nehogy a végén bajuk legyen belőle. Külön- 

ben ha az ügy vizsgálat alatt áll, akkor az eredmény 

bezárandó, mert a sajtónak nem lehet hivatása a bi- 

róság itélkezése előtt ily kényes dolgot feszegetni. 

I. D. Bp. Köszönjük. A viszontlátásig is szives 

üdvözlet. 

Ü. J. H. Szives kérdéseire válasz még nem ér- 

kezett. Az ,Első Székely Házi ipari Országos Szövet 

kezet" nevü társaság közgyülése - mint az már a 

lapokban közölt meghivóból tudható – folyó év és 

hó 30 án (pénteken) d. u. 4 órakor lesz Székelyud- 

varhelyt. A közgyülés igen érdekesnek igérkezik. 

Jó lesz azon minél többen résztvenni, mert a Bu- 

dapestre való költöztetés tényleg fontos dolog. La- 

punk felelős szerkesztője még mult évi november 

havában lemondott a szövetkezetnél viselt minden- 

féle tisztéről, sőt a tagok sorából is kilépett. Azóta 

sok furcsaság megtörtént, amikről később a nyüivá- 

nosság előtt beszámolunk. Jelenleg nem tartjuk még 

időszerünek, mert bünügyi nyomozat van folyamatba 

s annak eredményét várjuk. Az a bizonyos ur nem 

közönséges alak. De hisszük, hogy az igazságszolgál- 

tatás sujtó keze előbb-utóbb gallérjánál ragadja és 

legméltóbb helyére teszi, a hol becsületes jóhiszemü 

embereknek ártalmára nem lehet. Szives üdvözlet! 

EN kt ketkite 
el vákóblak 



: Legjobb, legmegbizhatóbb üzemü 
: benzinmotorok, cséplőkészletek, 
- : benzinmotoros magánjárók, ere- 
delti Svéd nyersolajmotorok és 
: szivó-gázmotorok kedvező fizetési 
: feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók. 

Karczag Testvéreknél 
Budapest. V., Aulich-utca 7 

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér- 
mentve. 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajattermés és 

vörös borok. 

! g ) eredeli francia augol, 
1848 és amerikai taalelt- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 

12 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a ,BUDePESTI BAZÁR" 
kiadóhivatala Budapest; VIII. Baross-u. 

BELYEG0K megrendelésre mindenféle Skivitelben bárhova a legpontosabban, gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely. 
udva helyt, Kossuth utca 31. sz. 

Székelyud- 
varhelyt 

Kiadó lakás. 
Am l uca 6G. sz alatt 3 szoba. 2 
koryha kütön udvarral, szeptember 
29-tol kiadó, Ertekezhatni lehet 
ügyanot a á. sz alatt. 

Síremlékek 
éslépcsőkövek 

Székelyudvarhely, 

22. (Budapesti Bazár-ház.) 
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állandó házi orvos. 
rüh, vérhas, mindenfále himlő 
márhurut, agy-, tüdő., 

máj-, lép-, hólyag bájok, 

vizkórság, 

E. 

Nossuth-utca 59-ik szám alatt 

köfaragómester Im teh Márton üzletében kap- hat k a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
ébpitéshez való munkát is. Erősségért és 
tártósságért jótállást vállal. 

.k 

A székelyek alkot- 
mányának históriája, 
különösen a XVI. és XVII. században, Irta: 
Dr Konnert János Németből forditotta Balaá v Dénes fővárosi tanar. Ára 4 k. 
Re dk vül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyel á vazó mű, mely 408 oldalas, vas- 
kos otelb n a székelyek ősfoglalását, a 
Szek k lojlődését, feladatát, kapitányait, a 
dulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzót vagy nótár ust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A három 
rond, A (ö dönlakók, Szekely támad, Szé- 
kely bánja vára 1562, A darabontok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primorok 
vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had 
terhek felosztását a rendek között, mus- 
trák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg- 
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo 
gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- 
gyalja, Uj nyomokon jár. Kiváló forrás. 
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvke-eskedésében Székelyudvarhelyt 

B O R! 
ermeurel Gyaln szókaly- 

rbelyi bornagykeres 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban es legelőnyösebb árák mel- 

Ti 

lett nagybuan es kicsinyben kaphat 

Ingyenes gyógymód.: tifusz, kolera, toroklob, 
és vörheny, orbáne, bujakór, sza- 

sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese-, 
skrófula 

törés, aranyér, gutaütés, nehé 

– tekintelyes orvosok ajánla- 
tára — népkönyvtárai részére 

100 példányt elfogadott. Ára 
8 korona, Kapható: 

Beteghn Pál kiadón 1 Székelyudvar- 

- 

köszvény, csuz, nyavalya- 
z sebesülések, vérszegénység, 

szárazbetegség (tuberkulózis), torok- 
mandolagyuladás, gyomorkatatus, 

len. Irta : DERZSI JÓZSEK. 

vagy 

őrülés stb. el- 

Az E, M. K. 

—————— 

Betegh Pál villam-motoros köny 

helyt ús manemf könyvkereskedésben. 

rrszammarsmmez exmsz 

vnyomtató-intezetében 

DVARHELY 

Nóoiy] 
- 

Stoch Cognac 

[Garamat valódi 
borpárlat. I zége 

légszigorub) 
ellenőrzés mel. 

lett történik. 

Gamis és Sto) 
Barcola. 
A töltés és du. 

gaszolas Bécsben 
es. kir. vegyé. 

szeti állomáson 
örténik s min-. 
den egyes palack 
ez állomás bé- 
lvegzőjevel an 

ellátva. 

Mindenütt kapható. 

mnyersolaj motorok 
lokomobilok és ben- 
zin cséplőgarniturák 

Teljes gvári sSzavalossául 
Minden motor elküldés előtt hivata- lós vizsgálatnak lesz alávetve. 
Elsőrangu elismerő-nyilatoza- 
tök! Kérjen dijtalan ajanlato! 
Baechriech és Társa 
molorgyari fjóktelepe Budapest, 
Szabadság-tér 17 ez (Tőzsdep.j -
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ÉRTESITÉS. 
Cipőraktáromat leszállitott árak 

mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Tisztelettel 

Szemtkovits János Utóda 

Réész blonusok és gyermekruhák. 
RKész aljak és kostümök mélyen leszál- 

litott árakban kaphatók 

székelvudvarhely:


